
《衣物整理与收纳》学历案

年 级： 三 年 级

学 科：小学综合实践

主备教师： 孙 振 娇



小学综合实践活动

【课题与课时】

课题：《衣物整理与收纳》；课时：1课时。

【课程纲要依据与课程分析】

《中小学综合实践活动课程指导纲要》的总目标指出“劳动课程要培养的核

心素养，即劳动素养，主要指学生在学习与劳动实践中逐步形成的适应个人终身

发展和社会发展需要的正确价值观、必备品格和关键能力，是劳动课程育人价值

的集中体现，主要包括劳动观念、劳动能力、劳动习惯和品质、劳动精神。”劳

动课程强调学生直接体验和亲身参与，注重动手实践、手脑并用，知行合一、学

创融通，倡导“做中学”“学中做”，激发学生参与劳动的主动性、积极性和创

造性。注重引导学生从现实生活的真实需求出发，亲历情境、亲手操作、亲身体

验，经历完整的劳动实践过程，避免单一、机械的劳动技能训练，避免简单的劳

动知识讲解，避免缺少实践、过于泛化的考察探究。注重引导学生通过设计、制

作、试验、淬炼、探究等方式获得丰富的劳动体验，习得劳动知识与技能，感悟

和体认劳动价值，培育劳动精神。

本节课《衣物整理与收纳》是从学生真实生活和发展需要出发，使学生学会

将物品摆放整齐，归类收纳，做到有序、合理、便于取用。理解及时整理与收纳

能让生活、学习环境变得整洁、美好的道理，初步形成热爱劳动的态度。逐步养

成及时收纳、分类存放的好习惯。初步具有做事有条理、整理有方法、收纳有规

律的生活能力。

【学习目标】

1.通过探究学习，认识整理与收纳的重要性和必要性，学会常用衣物的折叠

方法。

2.能通过小组探究、教师指导，知道将衣物摆放整齐，归类收纳，做到有序、

合理。

3.在整理收纳过程中理解整理与收纳能让生活变得整洁、美好的道理，初步

形成热爱劳动的态度。

重难点：

重点：能通过小组探究、教师指导，知道将衣物摆放整齐，归类收纳，做到

有序、合理。



难点：在整理收纳过程中理解整理与收纳能让生活变得整洁、美好的道理，

初步形成热爱劳动的态度。

【评价任务】

1.导入环节认识整理与收纳的重要性和必要性，完成【活动一】探究同类衣

物的不同叠法【活动二】不同衣物的万能折叠方法，理解衣物的规律，掌握各种

衣物的折叠方法。（检测目标 1）

2.小组合作完成【活动三】巧装箱知道将衣物摆放整齐，归类收纳，做到有

序、合理。（检测目标 2）

3.在整理收纳过程中理解整理与收纳能让生活变得整洁、美好的道理，初步

形成热爱劳动的态度。（检测目标 3）

【学习资源】

各类衣物、收纳盒、收纳箱、网络微课、活动记录表、课件等。

【学习过程】

（一）创设情境，激趣导入

创设情境：谁能帮帮我？学生帮助丽丽分析原因，提出解决建议，近一步联

系生活实际考察自己的衣橱，谈一谈目前存在的问题。乱糟糟的衣物不但影响我

们的心情，还浪费我们找东西的宝贵时间。那么如何让我们的衣橱大变身呢？今

天就让我们共同探究衣物整理与收纳的方法，教丽丽自己整理衣橱吧。（揭示课

题）

设计说明:通过创设情境，分析丽丽找不到衣服的原因，让学生认识到衣物

整理与收纳的必要性和重要性，通过让学生为丽丽出谋划策激发学生学习的兴趣。

我的衣橱我做主，通过引导学生说一说“我”理想中的衣橱，和现在的衣橱相对

比，诊断问题，激发学生收纳衣物的主动性。

（二）合作探究，发现新知

【活动一】巧折叠----同类衣物的不同叠法

师：我们平时都是如何收纳衣服呢？（叠、挂）我们今天先来重点研究衣物

的叠法。

1.交流基本叠法

短袖是夏天的必备，也是最容易叠的。生上台演示介绍平时常用的叠衣法。

全班同学进行叠短袖小比拼。



活动要求：

① 做一做：每人叠一件短袖，全部叠平整后放进收纳盒。

② 比一比：哪个小组又快又好。

评价标准：

① 最先完成的小组 ☆☆

②叠放整齐美观的小组 ☆

各组互相检查、评价。选择叠得最好的两个小组，学生展示。（叠得四四方

方，小巧平整，引导学生评价各种装箱是否考虑到整齐美观、方便取用、节省空

间）

2. 探究巧折叠（立式法、蛋卷法）

（1）激趣，发现问题

师：如果赶着上学，要快速取出倒数第二件衣服，怎么取？谁来试试？发现

什么?（不方便取用、容易乱）

师：说明这些基本叠法有不足之处，有什么其他叠法或放法吗？

（2）小组合作探究

预设①：探究出新放法——竖着放、斜着放

让学生实践，看看有什么新问题，小组共同探究不同的叠法。

预设②：探究出新叠法——学生示范讲解，以生带生。

这些方法都是在基本叠法的基础上进行改良，能让叠法更巧妙。（板书：巧

折叠）请各组任意选择一种喜欢的方式重新整理这些短袖。

（3）展示汇报，共同评价。说一说选择的方式及理由。引导学生探究不同叠

法的特点。

基本叠法：简单便捷，占空间大，拿取容易散乱、容易有褶皱。

蛋卷法：结实、不易散、占空间小、不容易留褶皱。

立式法：容易倒、两侧有支撑才稳定

设计说明:本环节创设了巧折叠活动，意在引导学生在已有的折叠经验上，通

过对比、交流、评价衣物基本折叠法，发现基本叠法的不足，引导学生发现问题，

解决问题。解决问题时，教师引导学生采用自主探究、观察尝试，小组讨论等方

式，学生在互帮互学中共同来探究 T恤的新折叠法，培养了学生解决问题的能力，

激发了学生动手探究的欲望。

（三）实践创新，大显身手

【活动二】巧折叠----不同衣物的万能折叠方法



师：老师手里是我们每天穿的校服，谁能用刚刚新学的方法叠一叠。孩子说

一说在折叠过程中遇到了哪些问题。其他同学给出合理建议。

（1）除了短袖、校服，我们常用的衣物还有很多，各个季节、各种类型、各

种款式的大小、材质都不一样，我们需要根据衣物的不同特点选择合适的叠法。

教师展示叠好的衣物，发放给学生，尝试打开再复原，小组合作共同探讨叠法，

学会巧折叠。

（2）学生实践中出现问题，教师适时点播。播放微课（教师示范“口袋式叠

法”）。同学们只有掌握了叠衣服的规律才能以不变应万变，适时进行儿歌引领：

衣物平铺于桌面

边边角角藏里面

长方形中造“口袋”

再把对边装里面。

（3）叠衣终极大 PK——我是衣物整理收纳小达人

师：箱子里装满了各式各样的衣物，你们就是神秘的魔法师，快用你们学到

的叠衣技能把这箱乱糟糟的衣物变整齐吧！

比赛规则：

a.小组合作，规定时间内，用“口袋式”叠法将收纳箱中各类衣物全部叠好。

b.要求：既整齐又美观。

c.时间两分钟。

【评价标准】

项目 评价标准 自评 组评 师评

过 程 评

价
组内成员积极参与，分工合作，互帮互学。

☆☆☆ ☆☆☆

结 果 评

价

规定时间内完成 ☆☆☆ ☆☆☆ ☆

全部运用了“口袋式”叠法 ☆☆☆ ☆☆☆ ☆

衣物折叠整齐美观 ☆☆☆ ☆☆☆ ☆

自评、组评中★★★表示优秀，★★表示良好，★表示合格。

设计说明:上一环节我们学习了同一类型衣服的不同叠法，要根据衣服的不同

材质、不同款式等特点选择合适的折叠方式。本环节创设了“我是衣物小达人”

PK 赛，意在引导学生在已学会的方法上，探究其他类型衣物的折叠方法，从而掌

握叠衣的规律，真正掌握叠衣服的技能。明白衣物收纳是个大学问！

【活动三】巧装箱

师：同学们已经掌握了各种衣物的叠法，那老师想问问，你会装箱吗？该怎



么装呢？试着把桌上的衣物都装进收纳箱中去！想一想怎样装更整齐、更合理、

更方便。

1. 小组实践活动。

2.评价交流

师：你们为什么这样装，理由？ 其他组给找找优点和不足。

教师引导学生评价各种收纳是否考虑到整齐美观、方便取用、不留皱痕、节

省空间等方面。

出示收纳温馨小提示：收纳衣物不仅要巧折叠，还要巧装箱（板书）

设计说明:上一环节我们探究了不同的折叠方法，这一环节主要引导学生进

行衣物收纳装箱。通过师生、生生评价各种装箱，引导学生发现收纳应考虑到整

齐美观、方便取用、节省空间等方面。

（四）畅谈收获 拓展延伸

1. 播放情景剧“丽丽谈收获”。同学们再看一看我们桌上的衣物，和课前有

什么变化？

2.学生谈收获。理解整理与收纳能让生活变得整洁，劳动创造美好的道理。

3.拓展：古语云，一室之不治，何以天下国家为。生活中整理收纳无处不在，

除了衣物需要整理收纳，还有哪些东西也需要经常整理与收纳呢？

小到我们的书包、玩具、书橱、我们的家，大到我们的班级、校园、我们整

个社会，整理收纳让我们生活更整洁，劳动让我们生活更美好。

4.延伸：习主席在今年五一表彰会上提出“全面建成小康社会,进而建成富强

民主文明和谐的社会主义现代化国家,根本上靠劳动、靠劳动者创造。”“无论时

代条件如何变化,我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者。”让“劳动光荣、创造伟

大”成为铿锵的时代强音。

同学们让我们从现在做起，从身边力所能及的小事做起，树立劳动意识，用

我们的小手为创造更美好生活贡献力量。

【检测与作业】

根据自己的衣橱制定合理的整理收纳方案，整理收纳自己的衣橱。可以拍照

片和大家分享自己的劳动成果。

设计说明：检测学生是否掌握了衣物的整理和收纳。

【学后反思】

谈谈通过这节课你有哪些收获？

设计说明：从学习的收获中进行反思。



附活动表格：

《衣物整理与收纳》课前预习单

“考察我的衣柜“活动记录表

考察人 班级 时间

考察衣柜

衣柜

大小

结构

高度: 宽度: 抽屉:

（ ）个

柜子:

（ ）个

其他:

衣柜

里的

衣物

A短袖( )、B短裤( )、C羽绒服( )、D毛衣( )、 E卫衣( )、

F衬衫( )、G长裤( )、H裙子( ) I被子( )、J袜子( )、

K内裤( )、 其他（ ）

我 的

发现：

策 划 整 理

方案

我设计的衣物收纳整理图(可填序号）:



《衣物整理与收纳》课中学习单

“衣物收纳小达人大 PK”活动记录表
收纳达人 班级

研究衣物

（打√）

短袖( ) 卫衣( ) 外套( ) 衬衫( ) 裤子( )

裙子( ) 校服( ) 袜子( ) 羽绒服( ) 毛衣（ ）

其他（ ）

折叠方法 1基础折叠法( ) 2.蛋卷法( )

3.立式法 ( ) 4.“口袋法”( )

遇到的困难 解决办法

研究成果

汇报方式

1.现场演示( ) 2.示意图( ) 3.视频（ ） 4.PPT演示（ ）

5.拍照 ( ) 6.其他（ ）

活动评价 自我评价：

小组评价：

《衣物整理与收纳》活动评价表

活动小组 姓 名 指导老师 时 间

评价标准 自评 组评

准备活 动
1.积极参与活动 ☆☆☆ ☆☆☆

2.认真倾听同伴意见与观点 ☆☆☆ ☆☆☆

实践活 动
1.善于思考，能发现并解决活动中问题 ☆☆☆ ☆☆☆

2.积极参与，实践方法、方式多样 ☆☆☆ ☆☆☆

活动成 果
1.掌握所学叠法，衣物整理又快又好 ☆☆☆ ☆☆☆

2. ☆☆☆ ☆☆☆

我对自己说

老师对我说


